

A SZÁRNAP

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP



Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST, V. BATHORY-UTCA 24. SZÁM.
(„Falu” Magyar Gazda és Földművelésügyi Szövetség.)
Telefon: 11—55—62.
Postafeliratkezelési csekszáma száma: 25.153.

MEGJELENIK MINDEN HÉTEN

Előfizetési díjak a m. kir. földművelésügyi miniszter által fölküldött kiadott „Rádiós gazdasági előadások” című füzetekkel egyetértve: egész évre 4, félévre 2, negyedévre 1 P.
Külföldre: egész évre 8, félévre 4, negyedévre 2 P.

Budapest, 1941.

XXII. évfolyam, 37. szám.

Szeptember hó 12.

Társadalmi Melyszantás

Hónan Bálint vállas- és kerekítész-ügyri miniszter hatalmas arányu utfrárait az ektázsgy irányításának mul alakokra helyezésével kapcsolatban éleik és esztálan helyesléseid kiérte a magyar sajtó s vele a nemzeti közlémeny is. Az elismerés minden tekintetben a széleskörű jöszendékh méltó, s a jogus társalozás, amely az új irányítú jövények és esztálan utakak bővítését kiéri, most mindenki által általános és magyar szivében gyökerező, amhez igaz örömmel esztálokunk mi is. Nem soroljuk fel az alkalmunk az újítás minden részletét, csak a falusi gyermekiek középiskolai oktatását megkönymitő nagy horderejú intézkedésekről emlekedünk meg. S ha ezéért az eligondolásokét kértékülük a magyar közoktatásügyek miniszterét, nem fejeztékül ki elismerésüket tisztán az államfőrtárnak, meg kell emlekednünk Hónan Bálintról, a magyar történetírás büszkeségéről is, mert ezt az eredményt csak annak a magyar sorost ismerő, átfogó és formáló léleknek köszönhetjük, amely a magyar fái tenamarróságát s által közvetíthető jövését a magyar évszázadok lepezdelén kidolgozta ismert. S ha ma, minden igaz magyar lélek összefogásával, elérkezett ahhoz a felsmeréshez, hogy a magyar jóvo biztosításához és megalapozásához nemcsak a magyar föld mekultúrásására, hanem a magyar társadalom egészégre és formo megalkotására is szükség van, továbbá kitartást és lanidatlan tetteret kívánunk a magyar tanügyi tudos vezetőknek.

Az ünnepi érzés,

Amely az erdelyi részek visszatársalozásának erőforrásait ellőt benntünk, csak fokozza ahánjakat, hogy a társadalmi kiadulása nagy mivta minél teljesebben megvalósuljon. Visszaállók a nagy hegyek, de a szélek nép létkének mélysege is. S nemcsak hatalmas földterületekkel létünk gazdagabbak, hanem a nemzeti érzés kimeríthetetlen kincsnek létkívál is. Mint ahogy a hársai buza megjelése asztalunkon nemcsak a mezők életadó termését jelenti, hanem azt is, hogy számuk hazaszeretében, munkában és szorgalomban megnevelődött. De az új területhez, az új gazdagsághoz a lélek megnövekedett erejének hatványozása is szükséges. Feut, a sorunk intési és irányítól körében, Valahogy úgy, hogy méltó és légy legyen az új terület megvalósításra s a váraklan nehézségek leküzdésére is. Amilyen pertében neheztünk a történelmi feladatok, úgy oszoljanak is meg. A magyarság évszeres fája akkor lehet csak eris, ha gyökere izmos, törzse szilárd, lombja virágzó és gyümölcsöző. Az életünk feladatokát ki a magyarság melgye a lombokunk át le a gyökérig. Akkor dacolunk a térszel, újjairral, vállunkkal. Erősek leszünk, mert egyessülük az igazi magyarság összetartó és szétválasztatlan gondolatában...

AZ ÁLLAM ÉVENKINT 250 FALUSI DIÁKOT JÁRAT KÖZÉPISKOLÁBA

Hónan Bálint korszakalkotó tanügyi reformja

A hivatalos lap szeptember 7-iki számában jelent meg a tanügyi közgazgatás egyszerűsítéséről szóló rendelet, amely korszakalkotó reformokat vezet be a magyar kultúrpolitika terén.

A rendelet, amely az 1941. XII. t. c. végrehajtási utasítás, a tankerületi főigazgatók hatáskörébe utalja azokat a közgazgatási feladatokat, amelyekkel azelőtt maga a kultuszminisztérium látott el. Így

1941 október 1-től kezdve a kultuszminiszter helyett végső fokon a tankerületi királyi főigazgató fog intézkedni.

Például a népiszkolai tanítókat a jövőben első ízben nem a miniszter fogja alkalmazni, illetőleg kinevezni,

hanem a tankerületi főigazgató. Hasonlóképpen a főigazgató hatáskörébe kerül a főigazgatói és tanfelügyelői hivatalban alkalmazott tisztviselők átnevezésének kérdése is, a kisebb költséglevelési kérdések, vizsgaengedélyek, valamint a tanszemélyi átnevezésével kapcsolatos valamennyi kérdés is.

A tankerületi főigazgatóknak egyidejűleg kiadott szolgálati utasítás kiemeli, hogy a tanítók alkalmazásában és a tanszemélyek áthelyezésében a szolgálati érvekkel, a családneveléssel és a szociális igazságot főképpen kell a mellékes szempontok fölé emelni. Fontos érdeke az utasításnak az a passzus, amely rendkívül szigorú intézkedéseket tartalmaz az elharapozott protekcionizmus kiküszöbölésére.

A nyilatkozat további során Hónan Bálint bejelentette a nyolcosztályos elemiőr szoló 1940. évi XX. t. c. végrehajtási utasításának kiadását, azaz, hogy ebben az évben 5420 népiszkolában térnek át a nyolcosztályos rendszerre.

Ezáltal az iskolák 61 százalékában lesz nyolcosztályos tanítás, háromnegy év alatt valamennyi magyar elemi iskola nyolcosztályos lesz.

Vitéz Szombathelyi Ferenc altábornagy a honvédező vezérkar új főnöke

A Kormányzó Ur öfelméltósága a következő legfelsőbb kéziratokat bocsátotta ki:

Kedves Werth Vezérrezendes! Öszinte sajnálattal értesítem, hogy megrendült egészségi állapotára való hivatkozással kéri szolgálati állása alóli felmentését.

Amiódon megének helyt adva, Önt a Vezérkar Főnökeként állásából felmentem, elismeréssel és köszönettel emlékeztetve meg arról a kitünző eredményre, munkásságról, amelyet Ön a Vezérkar életében, illetve a több lefolyt három esztendőben kifejtett, mely fokozatosan megszabta a Csönka Haza, oly rég áhított területi szarapodását.

Maradandó érdemeimet elismeréselent Önnel, ez alkalommal a Magyar Erdemrend Szent Koronával éhítettelt Nagykereztéjéhez a hadizsálgatot és a kardot, kat adományozom.

Kelt: Gádöllön, 1941. évi szeptember hó 3. napján.

HORTHY e. k.
(Rendelet száma 61.530/eln. 8/c—1941. évi szeptember hó 3-én.)

Vitéz BARTHA s. k.

A másik legfelsőbb kézirat a követi kéző:

Kedves vitéz Szombathelyi altábornagy! Jelenlegi szolgálati állása alól való felmentése mellett, kinevezem Ön a magyar királyi Honvéd Vezérkar Főnökévé. Kelt: Gádöllön, 1941. évi szeptember hó 6. napján.

HORTHY s. k.
(Rendelet száma 61.530/eln. 8/c—1941. évi szeptember hó 6-án.)

Vitéz BARTHA s. k.

A kultuszminiszter nyilatkozata a tehetséges falusi fiúk iskoláztatásának megkönnyítéséről

Hónan Bálint kultuszminiszter a következő ismertetett rendelet kiadásával egyidejűleg tájékoztatta a sajtó képviselőit azokról a nagyfontosságú,

részben már folyamatban lévő, részben ezután következő intézkedéseiről is, amelyek a magyar nép kulturális színvonalát emelni fogják.

— A közelmuliban sok panas hangzott el. — mondotta többek között Hónan Bálint — hogy a magyar értelmiség kiegészülése nem egészen rendez mederben folyik. Kéves a lehetőség arra, hogy az alább néposztályok, elsősorban a parasztság, tehetséges fiai magasabb iskolákat végzhesenek, így a nemzet vezető rétegeibe irris vért hozzanak. A kiválasztás szempontjait nem mindig a tehetség, hanem sokszor az anyagi helyzet határozzák meg. Több vidéki gimnázium, elsősorban a sárospataki és a hódmezővásárhelyi gimnáziumokban folytatott ezirányú kísérletek eredményei után elhatároztuk, hogy mivel az ösztöndíj egyenlőben a szegény tanulók támogatására elégtelenek bizonyul, mászesesen és természetesen oldjuk meg a kérdést. A kormány tudatában van az, hogy a mai időt szükségessé teszik a nemzetben szumnyán erők felkutatását és kifejlesztését. Ezért a falusi szegény lakosság valóban tehetséges fiai számára meg akarja könnyíteni a gimnázium elvégzését.

A támogatásban részesülő falusi szegény gyermekeket képességvizsgálaton válogatjuk ki, s részint internátusokban, részint családoknál helyezük el. Ezek a szegény gyermekek vidéki gimnáziumokban fognak tanulni teljesen tandíjmentesen. Az akció már a folyó tanévben megindult oly módon, hogy Mohács, Jászapátiban és Besztercén gimnáziumi internátusokban, több vidéki gimnázium mellett pedig egyelőre családoknál helyezük el a tehetségvizsgán kiválasztott tanulókat.

A tervezet szerint a költségek a Horthy Miklós-ösztöndíj keretében találunk fedezetet, részint a bukkott tanulóknak bizonyos járulékaiból, részint a beíratási mellékdíjaink szerény emeléséből. Ilyen módon

évente 250 tehetséges szegény falusi fiú iskoláztatását vétfük terbe, ami nyolc év alatt 2000 új, csupa tehetséges gimnazistát jelent.

A folyó tanévben mintegy 100 tanulóval indult meg a nagyjelentőségű kísérlet, amelynek végrehajtásánál az egyházak munkájára is számíjunk.

A Kormányzó Ur köszönete a Széchenyi Gazda- és Szövetkezeti Nap hódolatáért

A Falu-Magyar Gazda és Földmívelő Szövetség által folyó évi augusztus 31-én Balatonfüreden megrendezett, páratlan sikerű Széchenyi Gazda és Szövetkezeti Nap közönsége nevében Mayer János m. kir. titkos tanácsos, ny. földmívelésügyi miniszter, elnök és Szekecs László dr. m. kir.

A Kormányzó Ur Ó Főméltósága a „Falu” Gazdaszövetség Balatonfüredén megtartott Széchenyi Gazda és Szövetkezeti Napjának közönsége nevében Nagyméltóságú és Szekecs László ügyvezető igazgató ur által távirattal előtérteszt hódolatáért szíves köszönetét nyilvánítani tiltogatták.

Fogadja Nagyméltóságod őszinte tisztelem nyilvánítását. Budapest, 1941. évi szeptember hó 4. napján.

URAY s. k.

A Falu-Gazdaszövetség elnöke és ügyvezető igazgatója a Széchenyi Gazda és Szövetkezeti Nap alkalmából távirattal köszöntötte Bárdossy László dr. m. kir. miniszterelnököt is, hangsúlyozva a falu népeknek azt az elkötelezettségét, hogy

a kormányzat országszerte munkáját a mezőgazdasági termelés

folytatásának biztosításával, mennyiségének fokozásával és minőségének javításával támogatja.

A miniszterelnök melegenhangu levelében mondott köszönetet a falu népeknek lelkes és mai időkhoz méltó állásfoglalásáért.

A levegő magyar hősei két nap alatt tizenöt vörös gépet lőttek le

A honvéd hadtűzdöntőszázad közlése:

Legutóbb két nagy napjuk volt a magyar vadászrepülőknél: tizenöt vörös Ratát lőttek le a Dnyeper felett. A vadászszázad arra kapott parancsot, hogy biztosítsa az egyik előnyomuló német szerelőt útját. Dél felé indult a három gépből első alsó magyar raj, egy óráig folyt a harc a Dnyeperen, de nem találtak ott ellenesége géppel. Nem volt több szerencséje a második rajnak sem, de a harmadik — a késő délutáni órákban — ugyancsak kivette részét a küzdelemből.

Négy órákor indult el a három gép. S. hadnagy volt az élen, mögötte B. zászlós és Sz. zászlós vezették gépeiket. Dnyeperpartokhoz felett a raj kilenc Ratával találkozott. Ezek közül három a közelben koválygott, a többi távol messzebb. Mielőtt a három közeli gép menekülése foghatta volna a dolgot, a három kis magyar vadászgép már feleltük is volt. S. hadnagy a vezérgépet támadta meg, a két zászlós pedig a másik kettőre csapott le. Hátha védekeztek a vörös gépek, egy perc múlva a folyó partján hevert mind a három acélmadár füstföldig váza.

Közben azonban B. zászlós öt újabb

szovjetgéppel keveredett harcra, s az öt gép körbejárta a magyar fűt, úgy fűzött rá. B. zászlós nem adta fel a harcot s csakhamar lángolóva zuhant le az egyik vörös támadó. Ekkor S. hadnagy és Sz. zászlós is beavatkozott a küzdelembe s ez már sok volt a vörösöknek: elmenekültek.

B. zászlós gépet ugyan tizenöt találat érte, a vezető is megsebesült, — a combjába repeszdarab fordult — de a gép mégis elérte támaszpontját.

Másnap újra kezdődött a tánc, de ekkor már az első raj harcra keveredett: mégpedig egy szovjetrepülő felett. Hétfő Ratát már a levegőben keringtet, négy pedig éppen indult a repülőterébe. Az ütököt szokatlanul sokáig, csaknem tíz percig tartott.

A magyar fiúk öt Ratát lőttek le.

Egy másik raj ugyancsak jól dolgozott. Kilenc vörös géppel került szembe a kettőt lőtt. A szovjetrepülő itt is, mint annyiszor, átvárték a „fordulóharchoz”, amiben a magyarok legyőzhetetlenek és — ez lett a vesztük. E nap délutánja is meghozta a sikert:

egy vadászunk a Dnyeper tülőoldalján három Ratát küldött a folyóparti mocsarakba...

Változnak a posta díjtételei

A kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter rendeletét adott ki a postáról, a távbeszélőszolgálatok díjtételeinek megváltoztatása tárgyában.

A rendelet szerint a levél bérmentesítési díja belföldi helyi forgalomban 20 grammig 12 fillér; 40 grammig 16 fillér; 250 grammig 20 fillér; 500 grammig 30 fillér. Külföldre: Németországba, a cseh-morva védnökségbe, Lengyelországba, Horvátországba 20 grammig 40 fillér;

ezzenfelül 20 grammontól 24 fillér; Olaszországba és gyarmataiba, Szlovákországba, Vatikánváros államban 20 grammig 40 fillér, ezenfelül 20 grammig 30 fillér. Egyéb külföldre 20 grammig 50 fillér, ezenfelül 20 grammontól 30 fillér.

A levelezőlap bérmentesítési díja belföldre helyi forgalomban 8 fillér, távoljáró forgalomban 12 fillér. Külföldre: Németországba, a cseh-morva védnökségbe, Lengyelországba, Horvátországba, Olaszországba és gyar-

mataiba, Szlovákországba, Vatikánváros államban 24 fillér, egyéb külföldre 30 fillér. Az ajánlási díj belföldi helyi forgalomban 30 fillér.

Változások történtek a postadíjszabás egyéb díjtételeiben is.

A rendelet szerint belföldi forgalomban a közönséges távirat szállása 12 fillér. A legkisebb díj 1 pengő 20 fillér.

A távbeszélő belépési díj külön-

Kivonják a forgalomból a papir- és az ezüst 1 és 2 pengősöket

A Magyar Nemzeti Bank a forgalomban levő 1938. évi január hó 15-ik keltől éltető 1 pengős és az 1940. évi június hó 15-ik keltől éltető 2 pengős című bankjegyeket 1941. évi szeptember hó 10-ikét kezdődőleg a forgalomból betonítja.

A bevadásra kitűzött időtartam a kormány hozzájárulásával 1940. évi március hó 10-ig terjedt, mely időtartam a behívott bankjegyeket, úgy mint eddig, fizetéseik el kell fogadni.

Ennélfogva a Magyar Nemzeti Bank töltendő, főkéntképpen és kirendeltségei behívott bankjegyeit ugyancsak 1941. évi március hó 10-ig fizetéseiképpen vagy kicserélés végett elfogadják. Ez időpont után az említett bankjegyeket a Magyar Nemzeti Bank intézetei és kirendeltségei már csak kicserélés végett fogadják el.

1945. évi március hó 10-ével a Magyar Nemzeti Bank beváltási kötelezettsége a Gentemelt bankjegyekre vonatkozólag a bank a tapasztalatainak 94-ik cikke szerint megszűnik.

A 3690/1941. M. E. számú rendelet az

Megkönnyítették a minőségi buza értékesítést

A közléstízi miniszter egyik legutóbbi rendeletével újra szabályozta a minőségi búzánál megkívánt feltételeket. Eszerint a 80 kg-nál magasabb hektoliter-súlyú „búza ára 100 pengő a 81 kg-nál magasabb hektoliter-súlyú búza ára pedig 100 kg-ként 1.50 pengővel magasabb a megállapított 30 pengős árnál, ha a búza kifogástalan egészségi állapotú, csira-, doh- és üszögmentes, egy százaléknál több idegen anyagot nem tartalmaz, a szemek túlnyomóan (legalább 80 százalékban) acélosak és általában fejlettek.

A rendelkezés értelmezése tehát:

Erdélyben óriási károkat okozott az árvíz

Legutóbbi multheti számában megemlékeztünk már az Erdélyt végigpusztító hatalmas Árvízről, amely szeptember első hetében ontotta el és rombolta össze a visszavetért keleti részek hatalmas területeit. Mint hivatalos helyről közlik, az okozott károkat felbecsülése most van folyamatban. Az eddigi megállapítások szerint Kolozs vármegyé, kései állami utakban 100 ezer, állami utakon 100 ezer, törvényhatósági utakban 150 ezer, a rajtuk kívül hidakban 100 ezer, összesen 375 ezer pengő. Ebből az állama 125 ezer, a törvényhatóságra 250 ezer pengő esik.

Kolozsvár város kára hidakban, elpusztított anyagokban és elmosott parti területekben 400—450 ezer pengő, a magánokos kára (házőse-

1. Nem szükséges a polozsai urt szemei számáranyát megvizsgálni;

2. a szemek nem „egyröntött” nagyságúak, fejlettek és alakuk”, hanem „általában fejlettek”, kell, hogy legyenek. Így tehát a 150 mázsalnál kisebb töteket is — amennyiben megfelelnek az újabb megköveteléseknek — a feltét feltárás mellett vásárolhatja meg a „Homibár” termelőktől;

3. az acélos szemek számmájára vonatkozólag ekkor 50 százalékos, legelőnyösebb határ a buza egyrészt megtekintésével is meg lehet állapítani.

omlások, területmossága) 550—700 ezer pengő. A vasut kára legalább 100 ezer pengő.

Szabórtók megállapítása szerint, valószínűleg felbecsülhetetlen kért jelent a Királyhágó melletti vasútvonal megrongálódása. Itt — egyéb anyagok kivétel — legalább 1800—2000 vagy hó kell az utvonal helyreállításához. A javítási munkálatok teljes erővel folyának, de még 6—8 napig a forgalom csak átészállással bonyolítható le egy rövidebb utazatszón.

*

A napok óta tartó esőzés feloldozást hozta a Tiszába ömlő folyók és patakok medrére. A Bodrog több helyen kiöntött. Bodrogára közönségesen több ház megrongálódott és a lakosokat kitélepítették. A Tisza vizállása erősen emelkedett.

MERITOL

arzenes permetezőszer, a régi bevált minőségben, továbbá raffia, rézgálic, rézmészpor, zinksulfát kapható a Magyar Mezőgazdák Szövetkezeté Növényvédelmi-osztály Budapest, VI., Eötvös-utca 25/a szám

A NÉMETORSZÁGBAN DOLGOZÓ MAGYAR MUNKÁSOKHOZ!

Életbelépett a magyar-német társadalombiztosítási egyezmény Mit kell tenniük a beteg, vagy balesetet szenvedett munkásoknak

A folyó évi június 1-étől kezdődőleg hatályba lépett a magyar-német társadalombiztosítási egyezmény, amely a Németországban dolgozó magyar mezőgazdasági munkások részére újabb előnyöket biztosít.

Az első előny a betegségi biztosítással kapcsolatos. Tudjuk azt, hogy a Németországban dolgozó magyar mezőgazdasági munkások betegség esetére biztosítva vannak. A most életbelépett egyezmény értelmében a munkás, ha Németországban megbetegszik és hazatérése idejéig sem gyógyul meg, gyógykezelést és táppénzt adhatja is igényelhet, még pedig az Országos Társadalombiztosítási Intézet kerületi pénztáráról. Fontos azonban, hogy ha a munkás Németországban megbetegszik, azonnal jelentesse ezt a német munkaadónak, vagy a helyettesének (a német munkavezetőnek) és kérje, hogy az illetékes betegsegélyző pénztárhoz (Landkrankenkassehoz) a szükséges bejelentést tegye meg.

Ha a munkás munkaszerződésének megszűnése miatt felgyógyulása előtt hazatér, hazautazása előtt a német betegsegélyző pénztáráról a további gyógykezeltetésre és segélyezésre az Országos Társadalombiztosítási Intézethez címzett megbízást kell kérnie.

A német betegsegélyző pénztár megbízása nélkül, a németországi betegségi biztosítás alapján a gazdasági munkás az Országos Társadalombiztosítási Intézet kerületi pénztáráról segélyezést nem igényelhet.

Az a munkás, aki a hazautazása idejében betegnek érzi magát, betegségét munkaadójának és az illetékes német betegsegélyző pénztárnak (Landkrankenkasse) még az elutazás előtt jelentse be, hogy őt a német orvos megvizsgálhassa. A hazautazás közben történt megbetegedés esetében a munkás az Országos Társadalombiztosítási Intézetől csak abban az esetben igényelhet gyógykezelést, ha a Német Birodalom területén történt megbetegedést a vonatkozó német tisztviselő igazolja és hazatérése után az Országos Társadalombiztosítási Intézet orvosánál azonnal jelentkezik.

A munkásnének szűles esetében csak akkor van segélyre igénye, ha a lebetegedett megelőző két év alatt legalább 10 hónapon át, a lebetegedett megelőző egy év alatt pedig legalább hat hónapon át betegség esetére biztosítva volt. A terheségi segélyre való igény a szülést megelőzően négy héttel kezdődik.

Az a munkásné, ainek Németországban már terheségi segélyre igénye volt, szintén kérje ki a további segélyezésre szóló megbízást.

Az a munkás, aki szerződését megszegve jogosulatlanul tér haza, a betegségi biztosításából származó minden jogát elvesztvi.

A betegségi biztosítással kapcsolatos ügyekben Németországban az illetékes betegsegélyző pénztárhoz (Landkrankenkasse), Magyarországon pedig az Országos Társadalombiztosítási Intézet illetékes kerületi pénztárhoz kell fordulni.

Az öregségi biztosítás terén is javít a magyar-német társadalombiztosítási egyezmény a munkások helyzetén. A német öregségi, rokkantsági és haláleseti biztosításban eltöltött idő a gazdasági munkás magyar öregségi biztosítási várakozási idejébe is beszámít annak, ha azt Magyarországon az Országos Mezőgazdasági Biztosítási Intézetnél igazolja. Ezért fontos, hogy a munkás azt a nyilvántartó lapot, amelyet a berlini m. kir. főkonzultátuson beszerezett m. kir. gazdasági munkügyi felügyelő minden Németországban dolgozó magyar gazdasági munkás részére megküld, a munkás a német helyezlapjának (Quitungskarte) adatai alapján pontosan töltsse ki és hazautazásakor a magyar határállomáson a kiküldött tisztviselőnek adja át.

A nyilvántartólapok kitöltésénél a bélyegekkel együtt megküldött „Utasítás”-ban foglaltakat pontosan be kell tartani.

A Német Birodalomban dolgozó magyar gazdasági munkást baleset esetére is biztosítani kell. Ha valamelyik magyar munkást a Német Birodalomban munkaközben baleset ér, azt a munkaadónak haladéktalanul jelenteni kell. Ha a balesetet szenvedett gazdasági munkás a bejelentést megtaggani nem tudja, a bejelentést munkatársainak kell helyettesíteni.

A súlyos baleseteket a berlini m. kir. főkonzultátusnak (Königlich Ungarische Generalkonsulat, Berlin SW. 11, Dessauerstrasse 28—29) is be kell jelenteni.

ORSZÁGOS GAZDASÁGI
MUNKAKÖZVETÍTŐ IRODA

ÜZENETEINK:

SZÓTÁRT RENDELÉK FIGYELMEBE: Tekintettel arra, hogy a szóárt újabb kiadásának ára az eddigi 3 pengő helyett 4 pengő, a szóárt igénylőket felkérjük, hogy hozzátartozóikkal a rendeléskor 4 pengőt és 20 fillér postaköltséget küldsenek be szerkesztőségünknek.

Kovács erdő Ignác, Lehnenhof über Gnonien; Kálmán András, Rathenow; Losckó Dezso, Röllin bei Blamhense; Szász Mihály, Krausen über Soldin; Menyhárt Márton, Gut-Rutenberg; Mindnyáruk részére csak most küldhetük el a szóártat, mert az a kiadónál elfogyott. Mint a könyveken látjuk, az ára is megváltozott, — most már 3 pengő helyett 4 pengőbe kerül. Kérjük értesítsék hozzátartozóikat, hogy az egy pengős különbözőzet juttassák el hozzáik. Mj elküldték a szóárakat, mert tudjuk, hogy nagyon várják azokat. — Zsoldi Veron és Csural Róza, Specht, Arnstfeld, Kreis D. Krone, Pommern: A szent-

istváni ünnepről írt nagyon szép beszámolójukat; hálaadunk köszönjük, készséggel közöljük a Zsoldy közléséből származó Nánási Sándornak szóló azt az üzenetüket, hogy köszölje Önökkel címét. — Kamenicky, Istvánné és Pogonyi Bertalané, K. Bernau in Mechow, Kryviz, Kreis Ostprignitz: Reklamációjukat illetékes helyre továbbítottuk. Szíves üdvözlét — Mártha Lajos és Gáll Erzsébet, — Mäderau über Halle (Saale): A szentistváni ünnepről szóló szép beszámolójukat köszönjük. Szívesen közöljük Mártha Lajos feleségének és családjának szövegszerű üdvözlő üzenetét, valamint Gáll Erzsébet szüleinek és testvéreinek küldött köszöntését. — Kiss Istvánné, Steinhöfel, bei Fretlenwald, Kreis Saatzburg: Mindnyárukat szívesen üdvözlözzük. Tudomásközlő szerint márciusra is hazaküldhetik a havi 60 márkát. — Kímő Julika, Lüssow, über Anklam: Szívből gratulálunk a közelbi hírhez. Ami kérdésről illeti, forduljanak ebben az ügyben a berlini magyar főkonzultátuson Török Endre m. kir. gazdasági munkügyi felügyelő urhoz. Címe: Berlin, SW. 11, Dessauer Strasse 28—29.

Európa harca a bolsevizmus ellen

A nagyháború eseményei a harmadik év 2. hetében

Kiismerhetetlen sajátossága a bolsevizmus felszámolását célzó őrjáti keleti hadszíntérnek, hogy a német hadsereg és szövetségeseinek támadási váltakozva erőseddnek az őrjáti harcvonal különböző szakaszain. A német hadvezetőség napok óta ímélt szűkséget szenved a tartózkodó volt, de a szerkesztés és ellátásos sajtó jelentése nyomán várható volt, hogy Szentpétervárról körül nagy események vannak készülöben. A német hadvezetőség rendkívüli jelentőségű híradása nyomán végre értülts a világ közvéleménye, hogy

a német és finn csapatok a szárazföld felől teljesen körülzárták Szentpétervárt, a tenger felől pedig a német vízerőltetők teljeslé a szorító gyűrűt.

A német sajtó szerint Szentpétervár és környéke, az is ipari és közlekedési szempontból a Szovjetre néve annyira fontos vidék, most már csak egy alszigetelt térség, amiben az egy szovjet csapatok szempontjából teljesen kiüresítetlen küzdelem fog folyni, mint az eddigi „katlanok”-ban. Bysztoknál, Szmoleszknél és Gomelelnél történt. A német hadvezetés szempontjából teljesen közömbös, hogy Szentpétervár meddig állja a harcot, a lényeg az, hogy erre a rendkívüli támaszpontokra a szovjet hadvezetés többé nem számíthat.

A svéd sajtó jelentése szerint a környék menüskijével együtt 80 millió ember van a körülzárt pétérvári térségben.

A diplomácia eseményei élénk torlódást mutattak az elmúlt hét folyamán.

Churchill angol miniszterelnök az alsóházban mondott beszédében nyilatkozott a háborús helyzetről. Sürgette a Szovjet hadianyaggal való gyors megsegítését.

Churchill az atlanti-óceáni hajóvezetéseikkel kapcsolatban megjegyezte, hogy aszt nem tessék közeget az adatokat, mert nem szabad az el-

lenségynek „tipponos utmutatásokat” adni.

Rendkívül érdekes az a török részről érkezett híradás, hogy

a moszkvai rádió panaszokdiki Angliára, mert segítségse csupán batorító táviratokra szorítkozik.

Ez pedig öreg hiba, ha az amerikai hírszolgálat is jelenti Londonba, hogy maga Sztalin jelentette ki az angol nagykövetnek, hogy a Szovjetunió helyzete rendkívüli komoly.

Élénk figyelemmel kíséri a világsajtó az Egyesült Államok és Japán magatartását. Amerikát Roosevelt élnök hideg céltudatossága kérelmetlenül sorolja a háború felé. Csak az ok hiányzik még, amelyet állandóan keresnek a beavatkozás irányító. Most két véletlen baleset is történt a tengeren. Egy amerikai torpedóromboló az Atlanti óceánon német tengeralattjárót üldözött. A tengeralattjáró menekülés közben kétféle torpedót lökt ki a rombolóra, de nem sajtolt az el. A másik eset a Vörös-tengeren történt, ahol egy amerikai hajó süllyeszték el. Mi lesz a két esetből kifolyóan Amerika álláspontja? Majd elvívők Roosevelt élnök nyilatkozata után.

Fontos az a svájci híradás is, hogy Japán a legelőkelőbb haszonszerző londoni nagykövete és hogy három japán hajót utasnak indítottak a brit Birodalomban és Japán állampolgárokat hazaszállítássalra.

S amíg ezek a nagy diplomáciai lépések hozták lázas igazalomba a világ közvéleményét, olvassuk a hadijelentések tartózkodóan egyszerű mondatait:

— Keleten eredménnyel folymak az ellendők német támadások. Újabb légitámadások a Szezi-csatorna ellen.

S amire legbüszkébbek vagyunk: — Honvédségünk meghátszótt az ellenség átkelését a Dnyeperecra...

Öszkek — tavaszok
NITROGÉN-ellátása

P É T I S Ó-VAL!
Mészalétróm-mal!

Péti Nitrogénművek Kénsavas ammoniák-ka! l
RT. Budapest, V. Nádor-u. 21

